

Políticos de antaño

Asesinatos jurídicos

Conviene á mi propósito, y el lector lo agradecerá, que anticipe la serie de acontecimientos, á fin de dar cumplido término á los hechos del Canónigo Calvo y de sus cómplices. Tal vez el severo castigo impuesto á los criminales, sea una especie de respiro para el espíritu angustiado y pesados al contemplar tantos y tan repetidos crímenes.

Permanecía en Mallorca, en calidad de preso, el Canónigo Calvo, merced al arrojamiento y á la astucia del Padre franciscano. La ausencia del funesto clérigo trajo el reposo á los valencianos y á la Junta, que pudo desde entonces deliberar con mayor reposo sobre los asuntos más peregrinos á su defensa contra el enemigo común; pero el Padre Rico, prevalido de su popularidad y de su elocuencia, mandó levantar un púlpito cerca de la plaza de Toros, anunciando que se disponía á predicar un sermón político-religioso sobre los pasados y tristes acontecimientos; y el día 25 de Junio, á las cuatro de la tarde, y ante una apañada multitud, apareció el Padre Rico, acompañado de los miembros de la Junta y de la infinidad de gente que enarbolaban banderas y que aclamaban al fraile con apasionada y frenética gritería. Ceremonia combinada por el astuto franciscano como preliminar necesario para cautivar después á sus oyentes con los sonidos de su arrebatada elocuencia.

Subió al púlpito y cesó el vocerío cuando el predicador se santiguó, y dió comienzo á su meditada oración, que debió ser documento histórico digno de conservarse; pero el mismo Padre declaró que él no escribía sus sermones, que predicaba según el dictado de sus nocturnas meditaciones, y lo que la voluntad divina le sugería en el momento de predicar. Sin embargo, mi perseverante diligencia ha encontrado un libro raro, titulado *Sucesos de Valencia desde el día 23 de Mayo hasta el 28 de Junio del año 1808*, escrito por el Padre fray Vicente Martínez Colomer, en cuyo impreso, publicado en Valencia, si no se ve integro el sermón del Padre Rico, aparece la sustancia.

Empezó enalteciendo la santidad del levantamiento contra los pérfidos invasores; pero también afirmó que Valencia le había manchado con un negro borrón que había oscurecido su gloria. Señaló con mano trémula el sitio donde se había ejecutado la atroz carnicería sobre víctimas que no habían cometido otro delito que haber visto la luz en Francia; que habían sucumbido franceses residentes en Valencia desde su primera juventud, casados con españolas y con hijos nacidos en Valencia, y reprobadores de los actos del coloso, que perturbaba el suelo donde habían encontrado la más benigna y santa hospitalidad; que aquellos desventurados se consideraban mas españoles que franceses.

Terminó su oración pidiendo el arrepentimiento de los asesinos y el propósito de borrar la mancha con acciones gloriosas que enaltecieran á los valencianos, á los hijos del Cid y de San Vicente Ferrer.

Dirigiéndose luego á los individuos de la Junta que escuchaban al pie del púlpito, exclamó:

—He cumplido con mi deber de sacerdote; cumplan ustedes ahora con sus deberes de Magistrados, pues los delitos cometidos no pueden quedar impunes.

Volvió el odio Calvo á Valencia, para ser juzgado ante los Tribunales.

El preso se manifestó más animoso que arrepentido, pues vió en el extracto de la causa formada contra el Canónigo, entre otros documentos auténticos, un notable escrito firmado por él, en que declara que si había obrado mal había sido por hacer el bien, y que la buena intención le ponía á cubierto de toda inculpación.

Doctrina feroz y desacreditada, que no le sirvió de descargo para aminorar el rigor de la sentencia, porque fué condenado á sufrir la pena de garrote.

Ejecutóse la sentencia dentro de la misma cárcel á las doce la noche del 3 de Julio, y fué expuesto el cadáver del clérigo al público en la mañana del 4; espectáculo tenebroso y repugnante que contemplaron los valencianos con pavor, suponiendo que este re a ejemplo de energía significaba la primera señal de pronto escarmientos. Era necesario atemorizar á la plebe para evitar la anarquía, pues en Castellón de la Plana habían asesinado al Gobernador.

Pero ¿cómo buscar á los delincuentes para castigarlos? Habíase creado, por disposición de la Junta, un Tribunal de seguridad pública compuesto de tres Magistra-

dos de la Audiencia, D. José Manescán y los Sres. Vidagaffe y Fúster. Estaban decididos á castigar á los asesinos, y la casualidad vino á descubrir á los matadores, de la cual se aprovechó Manescán para el logro de su deseo.

En la mañana que siguió á la cruel carnicería se presentaron á la Junta veinte ó más de los asesinos, con las manos aún teñidas de sangre, creyendo que habían cumplido con el más alto de los deberes; y Luciano Padafoll, de profesión albañil, que les encabezaba, se dirigió á los señores de la Junta con estas palabras:

—Juramos exterminar á los franceses residentes en Valencia, y hemos cumplido nuestro juramento. Pero han dicho malas lenguas que nuestro pensamiento era asesinar para robar; y á fin de desbaratar la calumnia, nos presentamos llevando en nuestras mantas y en nuestros pañuelos las prendas de valor que hemos encontrado en los cuerpos de los difuntos, para que la Junta se haga cargo de estos objetos: pero al mismo tiempo pido que se nos dé la debida recompensa por nuestro trabajo.

Y al mismo tiempo que esto decía el albañil, imitando á sus compañeros, arrojaba sobre la mesa relojes, sortijas y otros despojos de algún valor.

El astuto Manescán enalteció la conducta de Padafoll y la de sus camaradas, y ordenó que á cada uno de los allí presentes se les gratificase con 30 reales por su hazaña; pero dispuso al mismo tiempo que los agraciados fueran dando sus nombres y apellidos, y las señas de su domicilio, porque era necesario justificar la cobranza de este dinero.

Muchos infelices, atraídos por el cebo de la recompensa, acudieron á recogerla, fingiéndose matadores de franceses.

La anarquía invadió el santuario de las leyes; á las dos horas de haber sido preso un individuo, sin más pruebas que su inscripción á la lista, ya no existía.

Hombre hubo que, sentado ya en el suplicio, le preguntaron su nombre, y conocido el error, se le desató y se le puso en libertad.

Vicente Amorós, carretero, casado con tres hijos, imploraba misericordia arrodillado en el patio de la cárcel, jurando y perjurando que no había asistido á la cruel matanza, y que se había inscrito en la lista de los asesinos por consejo de Tomás el Dentón que le había dicho:

«Puesto que no tienes hoy dinero para dar pan á tus hijos, corre al Tribunal, di que has degollado á un francés, firmalo con tu nombre y te dan en el acto 30 reales, y ya puedes dar de comer á tu mujer y á tus hijos.»

Pero Tomás el Dentón, que pudo haber justificado la verdad con su palabra, había ya sido ahorcado; y Vicente Amorós sufrió la misma suerte á pesar de sus dolorosas afirmaciones.

De este modo perecían, agarradas, veinte ó más personas cada noche en la cárcel, y al siguiente día amanecían colgadas en la horca en las plazas públicas.

El mismo P. Rico, que había pedido justicia, se horrorizó al ver la manera arbitraria con que se ejercía; confesó á varios reos, y horrorizado con la muerte de algunos inocentes, voló al Tribunal, y exclamó:

—Señores Magistrados, más detenimiento para fallar.

Pero sus clamores fueron desatendidos, y más de trescientos individuos fueron ajusticiados de este modo feroz, arrebatado é ilegal.

Los asesinatos jurídicos terrorizan más que los puñales del vulgo.

ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO.

El cólera en París

La epidemia cólerica toma caracteres alarmantes en dicha capital.

El Dr. Proust no niega ya su existencia, ni los médicos más optimistas desconocen que la infección sigue la marcha peculiar del cólera, es decir, que solo revela toda su virulencia después de trascurrir un período más ó menos largo, á partir del momento en que se registran las primeras invasiones.

Según dicen varios periódicos, se han registrado muchos casos fulminantes.

Hay en los hospitales multitud de atacados, y en las habitaciones un número que es imposible precisar, pero muy considerable.

Es de notar que la mitad de los habitantes de esta población ha salido fuera, unos para pasar el verano, como de costumbre, y otros por miedo á la epidemia.

Las noticias de los periódicos acerca de ella, aún cuando acompañadas de consideraciones tranquilizadoras, han producido

bastante alarma, y ya se quejan muchos industriales de que no vienen en la presente estación tantos provincianos y forasteros como otros años.

Se asegura que el gobierno ordenará que sean suspendidas las grandes maniobras militares, y, desde luego, no se ejecutarán las preparadas en el Oeste de Francia, por haber aparecido la epidemia en Ruan, en el Havre y en otros puntos.

Refomas en el ejército

Entre los ministros que más se han distinguido por su espíritu seriamente reformista y su deseo, felizmente realizado, de mejorar la fuerza armada, figura, sin duda alguna, en primer lugar el actual de la Guerra.

No son rigurosamente exactas las noticias que sobre este particular dan los periódicos militares ni el resto de la prensa; pero se acercan mucho á la realidad, según informes que tenemos. La *Gaceta* publicará muy pronto los decretos correspondientes, que ya ha firmado S. M., y entonces podrá juzgarse con perfecto conocimiento de causa la obra del señor ministro de la Guerra.

Sin embargo, algo podemos adelantar para que los lectores juzguen la labor deicada y la tendencia por todo extremo patriótica de las reformas á que aludimos.

Es cierto, según nuestras noticias, que se asciende al empleo inmediato á todos los comandantes y capitanes con antigüedad de 1875, y primeros tenientes con antigüedad de 1876. Pero no lo es que comprenda la promoción en infantería á 67 comandantes, que ascenderán á tenientes coroneles; 378 capitanes, que pasarán á ser comandantes, y á 454 primeros tenientes que llegarán á capitanes.

En esto hay algun pequeño error, como tambien existe en los ascensos que se suponen en el arma de caballería, donde se pretende que solo ascienden 2 comandantes á tenientes coroneles y 44 capitanes á comandantes.

Tampoco es de suponer que los ascendidos vayan á las zonas que elijan. Creemos que el destino se hará directamente por el Ministerio, lo cual nos parece lógico. Eirán en concepto de agregados y con los cuatro quintos de sueldo.

Es cierto tambien que á los jefes y oficiales que sirven en Ultramar se les reconoce el derecho al ascenso; pero éste no se les otorgará hasta que regresen á la Península.

La propuesta extraordinaria se hará una vez pasada la revista de Septiembre y antes de la ordinaria, con objeto de que en esta última puedan ir ya incluidos los del año 1875 en las clases de comandante y capitán, y los de 1876 en la de primeros tenientes.

Tampoco es exacto que se creen cuatro regimientos de infantería sobre la base de los batallones de cazadores, que equivocadamente, cree un periódico que se suprime.

Para compensar los aumentos que los ascensos producen, el señor ministro de la Guerra ha buscado las compensaciones naturales en el principio de las economías.

Por de pronto suprime el comandante, capitanes y tenientes de los terceros batallones que últimamente fueron destinados á los regimientos activos.

Se rebaja un comandante, dos capitanes y dos tenientes por regimiento de infantería.

En caballería se reducen las comisiones de estadística y requisición á las 49 capitales de provincias, suprimiéndose 20 capitanes y 40 tenientes.

Se establece la amortización del excedente en terceras vacantes; es decir, que de cada tres vacantes se darán dos al ascenso y se amortiza una.

Se amortizan las plazas de primer teniente que dejan vacante los ascendidos, y para cubrir las faltas que esto pudiera ocasionar en las zonas se destinarán á ellas tenientes de la escala de reserva, á los cuales se les dará, sobre los cuatro quintos que cobran, una gratificación.

Se cierra el pase á la escala de reserva en todas las clases.

Asimismo se propone el señor ministro publicar en breve un Real decreto concediendo á los oficiales de carabineros y de la guardia civil que estén en la reserva el derecho de ocupar las plazas de su categoría que existan en los cuerpos activos de los mismos institutos, cuando no haya otros oficiales que los soliciten.

Actualmente parece que hay vacantes en carabineros sin cubrir, por no haberlas nadie solicitado.

Tales son, indicadas á grandes rasgos,

las reformas que el señor ministro de la Guerra ha hecho para que en plazo no remoto baje la escala activa, y más aún la de reserva.

El duelo de Mayer-Morés

Ha comenzado la vista del célebre proceso instruido contra Mr. Morés y los testigos del duelo en que pereció á manos del primero el capitán judío Mayer.

Nuestros lectores conocen los antecedentes, y no hay necesidad, por consecuencia, de que demos cuenta de pormenores inútiles de este célebre proceso.

Lo que no podemos menos de hacer observar es la firmeza con que Mr. Morés y los que figuraron como padrinos suyos en el duelo, sostienen sus doctrinas contra los judíos, sin acentuar la nota y sin aspavientos de ningún género.

El Presidente dice á Mr. Morés: —En época reciente organizasteis, con el concurso de los anarquistas, reuniones en las cuales preconizabais la espoliación y el exterminio de los judíos.»

Y contesta el acusado: —Creía, y creo aún, en efecto, que en un momento dado será preciso organizar tribunales de justicia para hacerla contra los judíos.

Después de haber confesado que escribió artículos contra los judíos en *La Libre Parole*, á la afirmación del Presidente de que los artículos de este periódico contra el ejército eran de una extrema violencia, contesta Mr. Morés con la mayor naturalidad: —No me parece así.

El Presidente le dirige cargos luego por haber aceptado un duelo en condiciones de superioridad sobre el capitán Mayer, y termina diciendo:

—La acusación deducirá de todas estas circunstancias que, lo que deseabais sobre todo, era un cadáver de judío. Por otra parte, en una *interview* con un redactor de *L'Echo de Paris*, dijisteis: «Las personas no representan nada; los principios lo representan todo; estamos en los albores de una guerra civil.»

—Protesto contra las palabras «guerra civil», exclama Mr. Morés. —Manifesté que no propagaba odios; no profeso odio á nadie; no me referí siquiera á la desorganización del ejército; dije que los créditos del ejército no debían continuar en manos de algunos judíos.

Otra deducción se desprende de los extractos que hace la prensa francesa, deducción digna tambien de ser apuntada, y es que todos los padrinos sabían al verificarse el duelo de la divulgación del acta que al mismo dió lugar, no había sido hecha por el capitán Mayer sino que los hermanos Cremieux Foy, autorizaron, sin embargo, el duelo, fundándose los padrinos de Mr. Morés en que Mr. Meyer no quiso revelar el nombre del culpable.

Noticias

Muchos de los emigrantes que llegan á Málaga para solicitar embarque, vienen huyendo, digámoslo así, del abandono y pobreza en que suelen quedar los campos.

La razón es muy sencilla, y dándola á conocer ponemos de manifiesto un grave peligro que es necesario conjurar á todo trance.

Los capitales abandonan de día en día, en proporciones crecientes, la agricultura, para buscar colocación más ventajosa; el trabajador, dedicado á las faenas agrícolas, se encuentra sin ocupación, conforme disminuye el número de capital, y como no le es tan fácil como á éste lograr empleo productivo, se ve obligado á partir para otras naciones más ricas que España. Si el mal toma mayores proporciones, ¿qué va á ser de nuestra patria?

Dicen de París que algunos Consejos generales (Diputaciones provinciales), han protestado contra el creciente desarrollo de la inmoralidad pública y las publicaciones obscenas, pidiendo medidas legislativas de enérgica representación.

En la última corrida verificada en Badajóz, hizo el arrojado espada *Reverte* un quite que dejará eterna memoria en los anales del toreo.

He aquí la arriesgada y difícilísima suerte ejecutada por el novel y ya famoso espada.

El picador José Coito *Charpa* entró en suerte en el sitio reglamentario; acomete el toro, *Charpa* clava un buen puyazo y cae el caballo en sentido contrario y sin doblar las patas delanteras, no verificándose la desmontadura del jinete, el cual queda metido en la silla con la pierna izquierda so-

Crónica Local

bre el mismo lado del caballo, la derecha debajo de éste y el cuerpo, así sujeto, pugna inútilmente por esquivar el peligro, asíéndose con las manos á las crines del penco. El toro, que era codicioso, arremetió al caído grupo, metiendo el cuerno izquierdo por debajo del muslo del Charpa y comenzó á sacudir sañudamente la cabeza, pero sin separar el asta del sitio fatal con que se encarrifó para hacer presa de sus fueros.

Tal es la comprometida situación que se presenta al novel diestro *Reverte*, encargado de hacer aquel quite arriesgadísimo, si había de conseguir salvar el aprisionado picador. El arte era ineficaz para obtener el éxito apetecido, y solo se imponía un derroche ilimitado de valor, pues aunque el espada trató primeramente de arrancar al toro empapándolo con el capote, fué inútil; el animal estaba ciego con su víctima, y no atendía á engaños ni recursos artísticos de ningún género. Apelar al coleo hubiera sido una imprudencia, pues al escaparse el toro de su acometida habría derrotado, hiriendo gravísimamente al *Charpa*. No quedaba más que un medio, y era el de pelear con el toro cuerno á cuerpo. El arte sobra, el valor se imponía.

De ello convencido *Antonio Reverte*, viendo en tan inminente peligro á un miembro de su cuadrilla, y animado por su espíritu de filantropía, nunca bastante plausible, se desprende del capote, y á cuerpo limpio se lanza á la cabeza del cornúpeto, cuélgase del pitón derecho, haciéndole humillar y sacándolo con suma previsión, evitando el engendro del temido derrote, y en esta forma consigue con su propio cuerpo consentir al toro, al que lleva á diez pasos de distancia, donde el diestro suelta el pitón, da un recorte á cuerpo limpio y consume esta sublime faena arrodillándose á un palmo del testuz, en tanto que *Charpa*, con el calzón roto y ligeras rozaduras en el muslo, era sacado sano y salvo del comprometido lance.

El día 7 de Septiembre próximo se celebrará en Barbastro la Asamblea preparatoria para la creación de una Cámara agrícola.

La idea ha sido muy bien recibida por los agricultores aragoneses.

En las inmediaciones de Tarragona fué encontrado en ruinas por la mañana, colgado de un árbol, el cadáver de un sujeto decentemente vestido, y extranjero, á juzgar por su porte.

El juzgado de instrucción se personó en el sitio del hallazgo, procediendo á instruir las primeras diligencias, sin que fuera posible la identificación del cadáver, por no haberle encontrado encima otra cosa que el talón de facturación de un baul-mundo, expedido la noche anterior, en Barcelona.

Entre las varias versiones que circulan acerca de quien pueda ser el sujeto encontrado ahorcado, figura la que le supone el autor de la voladura del restaurant *Very*, de París.

Abierto el baul de pertenencia del suicida, se encontraron en él varios trajes, unos de frac, y otros de obrero, y ropa blanca, con la particularidad de que toda ella, incluso los pañuelos, tiene cortadas las iniciales, sin duda con el objeto de hacer más difícil la identificación de su propietario.

Comunican desde San Petersburgo que en Borissow, gobierno de Minsk, un incendio ha destruido un millar de casas.

Ultima hora referente al asunto *Lagar-tijo*:

Su despedida en Bilbao se verificará en Junio venidero. Veragua y Murube le han ofrecido sus toros sin condiciones, y la corrida entera la banderillará *Guerrita*. La empresa ya ha cedido á *Rafael* gratuitamente la plaza.

Dice *El Eco* de Orense que se han internado en Portugal los bandoleros que acampaban en los montes de Guido y Novás.

Para perseguir á los criminales ha tropezado la Guardia civil con que las gentes del campo, dominadas por el terror, oponían á facilitarles informes.

Los bandoleros evolucionaban hábilmente, corriendo á Portugal, al tener noticia de la proximidad de los guardias, é internándose de nuevo en la provincia cuando se alejaban.

El Eco cree muy probable que prosigan apelando á este recurso.

En la tarde del lunes, dicen los periódicos franceses, un joven de 17 años, llamado Luciano Petit volvió á su casa de campo, situada cerca de Nantes, en un carro tirado por un caballo y un borrico.

En el jardín anejo á la propiedad había unas cuarenta colmenas, situadas muy cerca del camino.

Apenas se aproximó el vehículo, cuando los insectos, irritados por el calor, salieron de sus viviendas produciendo amenazante ruido.

Se acercaban en columna cerrada vibrando sus aguijones y aprestándose al combate.

El muchacho, viéndose en tal peligro, se lanzó á un foso lleno de agua, para ponerse á cubierto de los dardos enemigos.

Entre tanto, las abejas formaron una nube al rededor del asno, y el caballo y los pobres animales, locos de dolor, daban botes y corbetas tratando de desembarazarse de las agresoras. Rompieron los

tiros y salieron disparados, creyendo que de esta suerte escaparían á aquel horrible suplicio: todo en vano, los malditos bichos los seguían en su loca carrera, aguijoneándolos si piedad.

El borrico se entregó primero; la carrera había congestionado sus pulmones y cayó para no levantarse más.

Tocóle luego el caballo, que echó un vómito de sangre y espiró.

Cuando los dos cuadrúpedos estuvieron bien muertos, las abejas los abandonaron á los cuervos y se volvieron á sus colmenas.

Entonces, cuando hubo desaparecido todo riesgo, salió el joven Luciano del foso, lleno de agua y lodo, pero muy satisfecho de haber escapado vivo.

Desde el día 1.º del corriente todos los viajeros que se embarcan en Dover, bien para continuar su ruta á Inglaterra ó bien para dirigirse á Francia, están obligadas á abonar un chelín por persona, impuesto que ha sido decretado para ayudar con él á las obras del nuevo puerto. Los trabajos preliminares han comenzado la semana última, y para ellos solamente hay consignado un presupuesto de 400.000 libras esterlinas; unos diez millones de francos próximamente.

La *Gaceta* ha publicado algunas órdenes sanitarias. Por la primera se dispone que los médicos titulares den semanalmente estados de los enfermos que tengan en tratamiento.

Se crean en las capitales de provincia inspecciones de sanidad nombradas por los Gobernadores en las que pasen de 10.000 almas. Podrán nombrarse varios inspectores.

Se dictan otras reglas encaminadas al mejor servicio sanitario en el interior de España.

Por la segunda se ordena hacer extensiva á los puertos la inspección de los viajeros de todas procedencias, y por la tercera se declaran sucias las procedencias de Bremen (Alemania) que hayan salido después del 19 del actual, y disponiendo que vayan á lazareto sucio.

La renta de Loterías se halla en baja en la isla de Cuba. Esto es tanto más que lamentar cuanto que dicha renta constituía, después de la de Aduanas, el ingreso más saneado de aquel Tesoro.

Se ha cambiado de sistema para los sorteos y con tanto desacierto que en los tres que van desde el desdichado cambio, siendo de 12.009 el número de billetes, quedaron sobrantes en el primer sorteo 6.451, en el segundo 6.586 y en el tercero 6.701.

Como quiera que estas cifras son aterradoras el asunto preocupa á las personas que estudian estas materias. Sobre ello nos dirige desde la Habana el Sr. D. Domingo Abad un interesante trabajo, que no reproducimos por su extensión, pero en el cual están bien observadas las causas de la baja y se propone un plan nuevo que sustituya con ventajas al vigente.

Una de las causas señaladas en ese trabajo es la del número de sorteo. Treinta y cinco de éstos son demasiados para un país que cuenta millón y medio de habitantes, cuando ese número es el mismo de los que se verifican en la Península, que tiene 17 millones de almas.

Además, se señala la división del billete en centésimas partes.

Con 22 sorteos ordinarios y dos extraordinarios, entiende el Sr. Abad que habría bastante, y dividiendo el billete en cuadrágésimas se obtendría mayor resultado en la venta.

De todas suertes, el asunto es para meditado, pues al paso que la renta lleva, pronto liquidará en pura pérdida.

Dice un periódico de Málaga que hace algunos días riñeron las vecinas de aquel pueblo Isabel Araba é Isabel Diaz, agrediendo mutuamente con facas, y resultando la primera con una gran herida en el pecho y otra en la mano izquierda.

En San José del Jato (Italia), ha ocurrido recientemente uno de esos dramas que el amor ocasiona.

Un tal Domingo Azzaro, joven de veinticuatro años, sostenía hacia tiempo relaciones amorosas con una hermosa joven, llamada Providencia Di Lorenz, y era ya oficialmente su prometida.

Providencia no mostraba grandísima satisfacción con estas relaciones, porque su corazón se hallaba interesado por otro hombre.

Cansada de tal situación, hizo un día saber á Domingo que amaba á otro, y que la dejase libre y en paz, pues jamás sería su mujer.

El pobre joven, que adoraba á Providencia con el entusiasmo de su primer amor, tragó en aquel momento la amarguísima píldora, esperando que la muchacha se enterneciera de su dolor, y pasó varios días en las ansias más dolorosas, ya suplicándola humildemente y derramando lágrimas de amargura, ya mostrándose terrible y amenazador.

Pero cuando llegó á persuadirse de que, efectivamente, no le amaba aquella mujer que así quería abandonarle, dirigióse en su busca, resuelto á terminar trágicamente la cuestión, matándola á ella y suicidarse después.

Una vez en presencia de la desdichada muchacha, la disparó dos tiros de revólver,

que no la hirieron, por la emoción que embargaba el ánimo del enamorado joven, que inmediatamente se disparó un tercer tiro que lo dejó muerto á los pies de su ingrata amante, salvada milagrosamente de la agresión.

En la Coruña se ha celebrado un *meeting* de obreros, como protesta contra la subida de los precios del pan. Se pronunciaron violentos discursos contra los tahoneros y acaparadores de granos.

Los detalles que se reciben de Bridgeud son aterradores.

Una numerosa brigada de obreros procede á los trabajos de extracción en la mina donde ocurrió la catástrofe; pero su tarea resu ta muy difícil, tanto por la inmensa cantidad de tierra removida, como por los gases que se escapan de la mina, y que han producido la asfixia de algunos de los obreros dedicados al salvamento.

Hasta ahora ven extraídos muchos cadáveres.

Las escenas que se producen á cada momento son desconsoladoras.

Han sido detenidos en la Rambla del Centro en Barcelona, dos turcos pertenecientes á una compañía acrobática que trabaja en dicha capital, y que intentaron atropellar bárbaramente á un niño de diez años.

El citado niño, según parece, llegó desde Zaragoza en unión de los artistas de la referida compañía, á los cuales fué cedida aquella infeliz criatura por sus padres, med ante la promesa de que le adiestraran en el oficio y el estipendio de ocho duros anuales.

El infeliz niño, según confesó, ha experimentado toda suerte de crueles tratamientos por parte de sus maestros, que cuando no andaba ligero en ejecutar algún ejercicio, le molían á palos.

El niño fué recogido y puesto á disposición de la primera autoridad de la provincia, y los dos acróbatas fueron conducidos al gobierno entre la indignación general de la multitud que les escoltó hasta aquel punto.

Se va á construir en la Habana un nuevo hotel, capaz para 1000 pasajeros.

El maestro de la escuela de Alfamen (Zaragoza), D. José Ramon Bueno, va á presentar á S. M. la Reina, una solicitud para que se interese por su desgraciada suerte, pues hace más de dos años que no cobra sus haberes.

El teatro Metropolitano de la Opera de Nueva York, junto á Broadway, ha sufrido un incendio. Los daños materiales del mismo han sido enormes.

En Málaga el mismo individuo que hace días hirió gravemente á un maestro de escuela, ha cometido otro crimen asesinando á un capataz del muelle de aquella capital. La opinión está indignada.

La *Andalucía Moderna*, de Sevilla dice, que el año 92 va á dejar muy tristes recuerdos para los agricultores. Todas las producciones de la tierra resultan á menos de la mitad, no compensando los precios de venta el gran déficit que dejan estas.

El próximo invierno resultará, para las clases menos acomodadas y olivareñas, crudo á más no poder, y Dios quiera que el hambre no llame á las puertas de unos y otros, gracias á las torpezas de los gobernantes.

La Cruz Roja rusa y las Hermanas de la Caridad católicas están prestando en el imperio moscovita grandes servicios al pueblo, con motivo de la epidemia cólerica.

Telegrafian de Nueva York á *La Depeche* que la Compañía General Eléctrica en le cual se reúnen los establecimientos de Edison y de Thomson-Houston acaba de tomar en interés de sus accionistas una decisión que está llamada á producir cierto ruido. Ha suprimido el laboratorio particular de Edison y ha despedido á su estado mayor de electricistas, así como á los trescientos obreros que aquel tenía empleados.

Las investigaciones de Edison no conducían á ningún resultado práctico, y en cambio suprimiendo las oficinas técnicas de Edison establecidas en Shenectady, la compañía realizará una gran economía anual.

Parece que las facultades inventivas de Edison han ido en decadencia de año en año desde el día de su matrimonio.

Los americanos demasiado prácticos, dicen resueltamente, que á su célebre compatriota le ha sorbido los sesos su mujer.

Pero no dicen los americanos sí á la Compañía le ha sorbido los sesos el egoísmo.

Según dice la prensa de Sevilla, la estatua que se ha erigir en aquella provincia en honor del insigne pintor Diego Velázquez, será inaugurada en octubre próximo.

Danzas acuáticas.

Los bañistas que veranean en uno de los puertos cercanos á Boston, acaban de inaugurar un nuevo recreo.

Todos los días se reúnen en la playa en traje de baño, eligen un espacio de mar donde la profundidad es poca, y bailan durante una hora valeses, polkas, mazurcas, rigodones, entre los aplausos del público que contempla el espectáculo desde la orilla.

El correo de Barcelona, Palma, ha llegado á hora de itinerario trayendo 21 pasajeros.

En dicho buque ha venido el Coronel de regimiento Filipinas D. José Hernandez nuestro amigo, acompañado de su bella y simpática hija.

Nuestro querido amigo el conocido poeta D. J. L. Estelrich, acaba de sufrir la pérdida de un hijo, el segundo que le arrebató la muerte en pocos días.

De todo corazón compadecemos á nuestro amigo y pedimos al cielo que le dé resigación para sufrir ese terrible trance.

Bochornoso ha amanecido el día de hoy.

Es casi imposible sostener los rayos solares á la hora en que escribimos.

El vigía de Portopí, nos dice que el termómetro marca más de 40 grados en el interior de la torre de señales.

En la plaza de San Francisco se está trabajando con actividad para arreglo del jardín que en ella ha de establecerse, al igual de lo que se hizo en la plazoleta de la calle de Palacio.

Seguramente debieron de circular ayer órdenes severas á los serenos de Santa Catalina, por cuanto nos dicen aquellos vecinos que cumplieron con su deber.

Celebraremos que dure la enmienda.

No nos fué posible asistir ayer á la sesión del Ayuntamiento.

Sabemos, no obstante, que se discutirá largo y tendido sobre la cuestión de reformas de la Casa Consistorial, quedando las cosas en el mismo ser que antes.

La sesión concluyó cerca de las tres.

Sin duda no asistió tampoco á la sesión, ningún representante de *La Almuñina*, pues nuestro distinguido compañero omite también hoy su acostumbrado extracto.

Se ha señalado el 1.º de Octubre para contratar en pública subasta los acopios de piedra necesarios en cantidad de 2.000 metros cúbicos, para conservación de los caminos vecinales de este término municipal durante el corriente ejercicio.

Ayer llegó á nuestro puerto, fondeando en franquía el vapor noruego *Gambetta*, con cargamento de pipas vacías.

Procede de Cete y sufrirá tres días de observación.

Parece que, en efecto, veremos funcionar en el Circo Balear la compañía ecuestre y acrobata que dirige el Sr. Llop, pues anteayer llegó este señor por vía de Alcudia y hoy ha venido la compañía que se propone debutar esta noche.

Veremos qué aceptación merece. Por nuestra parte se la deseamos completa y que no tenga que levantar las tiendas por falta de concurrencia, lo cual es de temer dada la época en que mucha gente está en el campo.

En el último número del Boletín oficial se insertan reales órdenes dictando disposiciones sanitarias y entre ellas inspección médica en la frontera de Francia por Irun y Por-Bou para evitar el que la epidemia cólerica que existe en varios puntos de Francia, Alemania y Bélgica, invada el territorio español.

En el vapor-correo de Alicante que hace escala en Ibiza, se embarcarán mañana los catedráticos del Instituto Sres. Carnicer, Mestres, Llopis y Estelrich, que van á la vecina isla á verificar los exámenes de prueba de curso á los alumnos del anterior.

La Sociedad Coral *La Constancia* abrirá las clases de solfeo y canto y de enseñanza de piano, violín y guitarra, el lunes próximo.

Sabemos que la nueva Junta de Gobierno, no solo seguirá el ejemplo de su antecesora en lo que concierne á fomentar la enseñanza sino que es-

ta dispuesta a redoblar el interés en ese sentido, y de ello da ya muestra patente estableciendo la enseñanza de violín.

Por ese camino, si los protectores de la asociación alcanzan honra, los socios numerarios y discípulos consiguen provecho, que es lo que se busca.

El personal del cuerpo jurídico del ejército destinado a estas islas ha sufrido las siguientes variaciones:

Se destinan a este distrito el teniente Auditor D. José Daroca Calvo que servía en Navarra y el auxiliar D. Luis Higuera Bellido; pasando a Valencia el de igual clase D. Enrique Ortiz Jordan.

Los Directores del Colegio de San Agustín de 1.ª y 2.ª enseñanza, señores D. José Palou, Pro. y D. Juan Vidal, nos ruegan en atento B. L. M. que hagamos público que desde el día 1.º del presente mes tienen abierta la matrícula para los alumnos que deseen ingresar en el citado establecimiento.

A 106 asciende el número de cadáveres inhumados en los cementerios de este distrito municipal durante el mes de Agosto último; que se reparten en 95 al de Palma, 5 al de Génova, 5 al de la Vileta y 1 al de Sant Jordi.

Se dividen en 61 varones y 45 hembras.

Corresponden a enfermedades infecciosas: 9 tifoidea, 7 paludismo y 4 difteria. Las demás a enfermedades comunes.

Comparando este total con el de igual mes del año anterior resulta una diferencia de 5 menos en el presente.

Las reses sacrificadas en el Mataro de esta ciudad para el abasto público, durante el mes de Agosto, han sido 2243 lanares y 276 vacunas, produciendo por derechos 1000'60 pesetas.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil ayer fué el siguiente:
Entradas: 1 hembra.
Salidas: 2 id. 2 »
Fallecidos: ninguno.

Mágica verdaderamente es en sus efectos la prodigiosa planta americana conocida en la ciencia bajo el nombre de *Hamelis Virginia* y en el vulgo bajo el de *Vitch Hazel* (ó *Avellano Brujo*), planta de la cual extrajo y combinó tan admirable como científicamente el eminente sabio doctor C. C. Bristol, el *Extracto doble* y el *Ungüento de Hamelis Virginia*.

Estos maravillosos remedios alivian y curan toda clase de heridas, quemaduras, tumores, úlceras crónicas, carbunclos, golpes, contusiones, etc.

El *Extracto* es un específico para el Reumatismo, y el *Ungüento* no tiene rival en la curación de las Almorranas. 13

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE ADUANAS DE PALMA

El día 20 del corriente mes a las doce de su mañana tendrán lugar en los almacenes de esta Aduana, la venta en pública subasta del género siguiente procedente de abandono.

Lote único

Una caja peso bruto 64 kilogramos conteniendo 54 kilogramos papel impreso a 10 céntimos de peseta el kilógr. 5'40.

No se admitirá ninguna proposición que no cubra la anterior tasación; y el género se adjudicará al mejor postor.

Palma 1.º Septiembre 1892.—Pedro G. López.

El día 25 de Septiembre corriente a las doce de la mañana tendrán lugar en los almacenes de esta Aduana, la venta en pública subasta del género siguiente procedente de abandono.

Lote único

Una despensa de madera ordinaria pesetas 6. No se admitirá ninguna proposición que no cubra la anterior tasación, y los géneros se adjudicarán al mejor postor.

Palma 1.º Septiembre 1892.—Pedro G. López.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
Ntra. Sra. de la Consolación y santas Rosalia y Rosa de Viterbo, vírgenes.

SANTO DEL LUNES
San Lorenzo Justinián ob. y santa Catalina de Raconicío vírgen.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 4.

En el Socorro, concluyen cuarenta horas dedicadas a Ntra. Sra. de la Consolación; a las siete misa de comunión general para los Cincurados de la Correa; a las diez misa solemne

con sermón, que pronunciará D. Buenaventura Barceló, Cura-Párroco de San Jaime, y después de concluida la misa el R. P. Superior de la Residencia dará la Bendición Papal. Por la tarde a las siete conclusión de la novena, procesión, Te-Deum y la reserva.

En la Real Capilla de Palacio, a las once, Tota Pulchra y salve a la Purísima, durante una misa devoto ejercicio a la Virgen de la Consolación y Magnificat por el eterno descanso del Ilmo. Sr. D. Cayetano Socias; y credo y salve por D.ª Catalina Balaguer.

Lunes 5.

En la Consolación, calle de San Cayetano, concluirán cuarenta horas dedicadas a su Titular.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES		DINERO	
Palma	Crédito Balear	110'50	
	Cambio Mallorca	62'25	
	Ferro-Carriles de Mall.	61'	
	Alumbrado por Gas	105'	
	Salinas de Ibiza	190'	
	La General Mallorquina	76'	
Barcelona	Bonos Municipales	25 75	
	La Islaña Marítima	45'50	
	VALORES PÚBLICOS		
	4 p. 8 int. perpétuo	71'30	
	4 p. 8 amortizable	79'90	
	Madrid	Cubas (86)	361'00
Banco de España			
Tabacos			
4 p. 8 interior		71'17	
4 p. 8 exterior		74'65	
4 p. 8 amort.		79'50	
Barcelona	Cubas (86)	106'65	
	Cubas (90)	97'65	
	Coloniales	46'05	
	Norte de España	44'15	
	Francia	13'45	
	Francos	13'45	
Madrid	71'40	
	66'	
Paris		
Renta francesa		
Londres		

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS
Día 2.—De Sóller en 1 día, pailebot Providencia, de 84 ton., cap. Damian Olver, con 6 mar. y lastre.
De Mahón en 1 día, bergantín Lealtad, de 285 ton., cap. B. Seguí, con 8 mar. y sal.
De Marsella en 7 días, polacra goleta Sóller, de 110 ton., cap. Antonio Castañer, con 8 mar. y trigo.
De Marsella en 7 días, polacra goleta Lareño, de 92 ton., cap. Antonio Alemañy, con 8 mar. y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

AYER 2 DE SEPTIEMBRE
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
A las doce: atmósfera nubosa y calmosa; horizontes neblinosos; viento E. flojo y la mar con débil arrastre del S.E. y rizada del viento.
A la puesta del sol: atmósfera brumosa y arbolada, presenta mal cariz; horizontes brumosos y calmosos; viento N. casi nulo que salta al E. frescachón y la mar con arrastre del S.E. y rizada.
Entradas: Un bergantín, dos pailebots y el vapor noruego *Gambetta*.
Salidas: Ninguna.
No queda ningún buque a la vista.

HOY 3

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
Al orto: atmósfera con arboles, cúmulos y nimbos en cruz, ha llovinado; horizontes arbolados y calmosos; viento N.E. débil y la mar con arrastre del S.E. y blanca.
Entradas: El vapor-correo *Palma*.
Salidas: Un falucho.

Noticias marítimas

—La escuadra inglesa del Mediterráneo ha fondeado en el Golfo Juan.
—Se ha ordenado que el torpedero *Nueva España*, que se encuentra de apostadero en Puerto Rico, marche en el mes de Octubre a Veracruz.

Telegramas

Faltos de telegramas a la hora de cerrar el número, copiamos los que siguen del *Diario de Barcelona* de ayer:

París. 31 (7'15 noche).—*Havre*.—Ayer ocurrieron en esta ciudad 65 casos de cólera y 33 fallecimientos.

Hamburgo.—El lunes se registraron 219 defunciones causadas por el cólera. Gran número de tiendas están cerradas y la epidemia se extiende por los arrabales y campiña.

París, 1.º (1'25 noche).—*Berlín*.—Dos personas han sido atacadas del cólera morbo asiático, lo cual ha causado una verdadera consternación en la población.

Gran número de telegramas de las provincias anuncian que en distintos puntos ha habido ataques del cólera, generalmente en personas que huían de la epidemia.

Ha habido casos de cólera en Breslau y Kiel.

En Hamburgo los ataques del cólera moribundos están amontonados en camas poco a propósito y generalmente reemplazan al cadáver depositado al pie de la cama. Falta enfermeros, quienes rehúsan toda clase de salarios. En el hospital ha habido treinta muertos.

Se espera a M. Koch con una comisión de médicos berlineses.

Amberes.—El periódico la *Opinion* anuncia que han ocurrido nueve casos de cólera morbo asiático en Malinas, habiendo succumbido un niño. Las autoridades, después de haber mandado trasladar los enfermos

al hospital, han ordenado quemar las seis casas, centro del foco de la infección.

París 1.º (6 21 mañana).—La situación sanitaria de París sigue estacionaria. Los periódicos dicen que entraron ayer veintinueve coléricos en los hospitales y que hubo diez defunciones.

Londres.—Ayer hubo dos casos de cólera en Londres y una defunción, en Liverpool uno, en Grimsby dos, y en Swansea otros dos.

Las autoridades de Leith han recibido orden de detener al vapor hamburgués *Coblentz*, que debía llegar a las ocho de esta mañana.

París 31 (1-20 tarde).—*Douvres*.—Han ocurrido en esta ciudad tres casos de cólera y una defunción.

Bruselas.—Hasta ahora no ha ocurrido ninguna nueva invasión colérica.

París, 31 (3 45 tarde).—Los periódicos dicen que con motivo de los episodios ocurridos en la vista del proceso instruido contra el Marqués de Morés, M. Ernesto Cremieux Foa ha ido esta mañana a Meaux con objeto de provocar al oficial M. Trochu y además a algunos de los testigos que declararon en dicho proceso.

San Petersburgo.—Ayer ocurrieron 51 fallecimientos debidos al cólera.

Bruselas.—Ha fallecido una persona atacada del cólera en Laeken.

París 31 (9 54 noche).—*Copenhague*.—Un indio procedente de Hamburgo ha fallecido del cólera morbo asiático.

Brujas.—Han ocurrido dos casos de cólera en un buque procedente de Amberes. El niño de un batelero ha fallecido de esta enfermedad.

Nueva York.—El vapor *Moravia*, procedente de Hamburgo, ha tenido a bordo durante la travesía veintidos fallecimientos, de los cuales veinte eran niños.

Madrid 3 (1 16 noche).—La *Gaceta* publica una Real orden mandando suspender a la Compañía Trasatlántica la escala que sus buques hacen en los puertos que se hallan infestados.

El Bolsin ha acogido con alza la operación relativa al empréstito de 50 millones de pesetas, cerrando el 4 por 100 perpétuo al tipo de 71 40 fin de mes.

Madrid 2 (6 30 mañana).—El Consejo de la marina ha aprobado un contrato con la fábrica de Plasencia para la construcción de ametralladoras y cañones de tiro rápido, sistema Orville, con destino al crucero *Isla de Luzón*.

Se ha acordado continuar el estudio de las modificaciones que deben hacerse en el fusil Mauser.

Ha circulado una hoja invitando al vecindario para hacer una manifestación el domingo con objeto de pedir la dimisión del Ayuntamiento. Parece que el gobierno negará el permiso si se le solicita.

Madrid 2 (10 mañana).—Ha regresado el Sr. Castelar.

El domingo se verificará un meeting integrista en Oyarzun (Guipúzcoa.) Hablará el Sr. Nocedal.

Es probable que se anticipe el regreso de la Corte.

Se afirma que el empréstito ultimado ayer se ampliará hasta 75.000.000.

París 1.º (10 48 noche).—*Ruan*.—Hoy no ha ocurrido en esta ciudad defunción alguna causada por el cólera. En Sotteville ha ocurrido una defunción colérica. En Oissel parece hallarse conjurado el peligro de que dicha población fuese invadida por la epidemia reinante.

Amberes.—No ha ingresado ningún colérico en el hospital. Ha ocurrido una defunción.

París 2 (6-18 mañana).—Ha mejorado notablemente el estado sanitario de París, pues ayer solo se registraron 12 casos y 3 defunciones.

Londres.—Ningun nuevo caso de cólera se ha señalado esta mañana en Inglaterra.



Don Jaime Piña y Aguiló HA FALLECIDO
(E. P. D.)

Su desconsola Esposa, hijo político, nietas, hermanas, y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos a quienes por olvido involuntario no se les haya pasado aviso, se sirvan asistir al rosario que tendrá lugar esta tarde a las cinco y media en la parroquial Iglesia de San Nicolás y a la conducción del cadáver a la última morada que se verificará a las seis de la misma, en lo cual recibirán especial favor.
723



EL NIÑO

Gabriel Estelrich y Enseñat

ha fallecido esta mañana a las cinco
Sus padres y familia lo participan a sus amigos, y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver esta tarde a las cuatro y media desde la casa mortuoria calle del Baluarte del Príncipe n.º 6.
No se invita particularmente. 724

ISLEÑA MARÍTIMA

Uno de los vapores de esta Empresa saldrá para Marsella y Certe, el sábado 3 del actual.

Admite carga y pasaje para dichos puertos.

Se despacha calle de Palacio 26.

El vocal de turno, R. Roca. 718

Teatro Circo-Balear

Compañía Ecuestre
gimnasta, acróbata, cómica y mimica
del Circo Español de Barcelona, dirigida por

Cirilo Llop

LISTA DEL PERSONAL CONTRATIVO

Director de pista Mr. Julio Perez.

ECUESTRES

Miss Tanny, Mlle. Renand, Mad. Rosa Ducós, Miss Lili y Mr. Julio Perez.

ATRACCIONES

La hermosa y sin rival Miss Zephora, la reina del aire.—Las atletas únicas en el mundo Sœurs Sansoni, que rompen cadenas.—Mr. Riehl, llamado rey de los tiradores.—Les Campillo, barristas fin du siècle.—Miss Ballarelli, equilibrista en el alambre.—La renombrada Troupe Freire, compuesta de cuatro personas.—Los reyes del Tapiz, Troupe Allison, nonplus de los acróbatas.—Los niños Perez simpáticos y aplaudidos artistas en miniatura.—Los Gimenez, excéntricos negros musicales.—Emilio Schuller excéntrico clown musical.—El equilibrista Carlo Bracco con su original aparato giratorio y los originales clowns, Llop, Rosell y Talep.
Representante de la Compañía, Damián Nogués.

PRECIOS:

	Por decena	Diarios
Palcos sin entrada	60'00	10'00
Butacas	7 50	1'00
Sillas de circunferencia	5'00	0'75
Lunetas	2 50	0 50
Entrada general	4'00	0 50

Medias entradas para niños y soldados 0'30

Debut, hoy sábado

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTERICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais a verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado.

